

# 以可操作、能见效的政策措施激发民间投资新活力

## ——聚焦国家发展改革委促进民间投资新举措

□新华社记者 严赋憬 陈炜伟

国家发展改革委24日发布《关于进一步抓好抓实促进民间投资工作努力调动民间投资积极性的通知》,明确4个方面共17项具体措施,推动民间投资高质量发展。

当前民间投资形势如何?在24日国家发展改革委举行的新闻发布会上,国家发展改革委固定资产投资司副司长韩志峰表示,今年以来,民间投资增长确实承受较大压力,要辩证看待民间投资形势。

“当前民间投资结构持续优化,一些领域民间投资显现了不少亮点。”韩志峰说,今年上半年,除房地产开发以外的民间投资同比增长9.4%,制造业民间投资增长8.4%,特别是清洁能源、电动汽车等领域民间投资比较活跃,基础设施民间投资增长15.6%,呈现出较强的投资信心和投资动力。

韩志峰表示,同时要认识到,当前民间投资主要面临以下问题:从投资信心

看,受需求不足等问题影响,有的企业信心尚未完全恢复;从投资方向看,传统行业增长空间受限,对新兴行业,有的民营企业看不清、把不准发展趋势,投资方向不明;从准入门槛看,有些民营企业参与投资意愿较强的项目,还存在一些不合理门槛限制;从要素获取看,民营企业融资难、融资贵的问题仍然存在,有的民间投资项目还受到用地、用能等关键要素制约;从投资环境看,网络上有对民营经济、民营企业不够友好的言论,影响了一些企业和地方的积极性;从工作方法看,有的地方在鼓励和促进民间投资时,缺乏创新性思路、市场化办法、改革性举措,存在不会鼓励、不善鼓励等问题。

针对民间投资面临的问题,通知定位于出实招、办实事、见实效,提出了一系列创新举措:在项目推介上,推出“三单一平台”,要全面梳理国家重大工程和补短板项目、重点产业链供应链项目、完全使用者付费的特许经营项目等3类项目清单,搭建1个统一的向民间资本推介项目

平台;在要素保障上,建立“一库一机制”,要建立全国重点民间投资项目库,充分发挥投贷联动机制作用;在问题反映上,搭建线上线下相结合的沟通渠道;在工作考核上,做到督导激励统筹推进。

通知还明确,鼓励民间投资项目发行基础设施领域不动产投资信托基金(REITs),进一步拓宽民间投资的投融资渠道。韩志峰说,将鼓励民营企业用好基础设施REITs等创新工具,盘活自身现有的存量资产,优化发展模式,通过盘活存量资产,投向新能源等发展企业较大的行业领域,积极参与盘活国有企业存量资产,努力形成国有企业和民营企业的双赢局面。

国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三表示,为尽快将促进民间投资有关政策措施落到实处,国家发展改革委把通知起草工作和措施落实工作同步谋划、同步部署、同步推进,部分措施已取得一定工作成效:

完善融资支持方面,与银行建立投贷联动试点合作机制,正抓紧梳理拟推送给

银行的民间投资项目清单,引导银行加大对民间投资的贷款支持力度;

引导科学决策方面,引导包括民营企业在内的各类企业重视项目可行性研究,正联合全国工商联等向民营企业开展的解读讲解活动,更好引导民间投资科学决策;

开展项目推介方面,制定了搭建民间资本推介项目平台具体方案,正抓紧完善平台相关功能,拟于近日启用并正式开展民间投资项目推介工作;

畅通反映渠道方面,已制定了搭建民间投资问题反映和解决渠道的工作方案,线上问题反馈渠道将于近日正式开通,线下将抓紧明确一批定点联系的民营企业,定期开展深度问卷调查。

罗国三表示,下一步,我们将有针对性地解决民营企业关心的实际困难和问题,同时将抓紧建立民间投资工作调度评估机制,压实各方工作责任,努力促进民间投资增长回稳向好。

(新华社北京7月24日电)

## 中央纪委国家监委通报

### 今年上半年对纪检监察干部监督检查审查调查情况

新华社北京7月24日电 2023年上半年,各级纪检监察机关全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实二十届中央纪委二次全会精神,扎实开展全国纪检监察干部队伍教育整顿,坚持“灯下黑”问题,坚持严字当头、一严到底,强化教育纯洁思想,清理整顿纯洁组织,刀刃向内自剜腐肉,坚决清除害群之马。

全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映

2.02万余件次,处置涉及纪检监察干部问题线索1.87万余件,谈话函询纪检监察干部6647人次,立案纪检监察干部2482人,处分1647人,移送司法机关73人,其中,处分厅局级干部54人、县处级285人。

各级纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理纪检监察干部1.31万余人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助1.13万余人次,运用第二种形态处理1455人次,运用第三种形态处理261人次,运用第四种形态处理123人。

## 民政部

### 将开展全国性行业协会商会服务高质量发展专项行动

新华社北京7月24日电 (记者 高蕾)记者24日从民政部获悉,民政部近日专门印发通知,于2023年8月至2024年12月开展全国性行业协会商会服务高质量发展专项行动。

据了解,近年来,我国行业协会商会发展迅速,在服务高质量发展中的作用日益显著。为充分发挥全国性行业协会商会服务优势和独特作用,以实际行动助推我国经济实现质的有效提升和量的合理增长,民政部决定组织开展全国性行业协会商会服务高质量发展专项行动。

此次专项行动将包括形成一批高质量的调研报告和政策建议,推动一批行业发展支持性政策落地见效,壮大一批行业发展必需的人才队伍、发布一批

科学准确有效的经济发展指数、建设一批推动行业产业发展的服务平台、推出一批引领行业产业发展的先进标准、培育一批服务行业产业发展的品牌项目、完善一批维护行业发展秩序的自律公约、服务一批促进经济布局优化的产业集群、谋划一批服务高水平对外开放的新举措共10项重点任务。

民政部强调,各全国性行业协会商会要结合通知精神和(原)业务主管单位、行业管理部门要求,在认真分析本行业领域高质量发展实际情况基础上,结合自身实际、优势项目和业务专长,选择“十个一批”重点任务中的一项或者几项作为主攻方向,形成专项行动实施方案,抓好后续贯彻落实,确保专项行动取得实效。

## “杜苏芮”逼近 福建启动防台风Ⅲ级应急响应

新华社福州7月24日电 (记者 张华迎)今年第5号台风“杜苏芮”正积蓄力量向福建沿海靠近。为防范“杜苏芮”可能带来的风雨浪影响,福建省防指24日18时将防台风应急响应从Ⅳ级提升至Ⅲ级。

据中央气象台消息,台风“杜苏芮”于7月21日上午在菲律宾以东洋面生成,24日上午8时加强为强台风。气象部门预计,“杜苏芮”将以每小时10至15公里的速度向西北方向移动,强度逐渐加强,并于28日上午在福建中南部沿海到广东东部沿海一带登陆,登陆时有可能达到强台风或超强台风级。

受台风“杜苏芮”影响,26日起福建全省将迎来明显降水过程,过程雨量将达150至350毫米,局部500毫米。福建省气象台预报员马昌明介绍,27日夜

起,福建中南部沿海将出现较强降水,预计最强降水将出现在28日台风登陆当天,届时福建全省将有暴雨到大暴雨,局部特大暴雨。

为防范台风“杜苏芮”可能带来的危害,福建省防指要求,26日12时前,福建全省海上渔船务必全部就近到港避风,船上人员全部撤离上岸;沿海养殖渔排的劳动力人员务必全部撤离上岸。

气象专家提醒,台风“杜苏芮”来势汹汹,要注意防范台风强降雨可能引发的山洪、中小流域洪水和城乡积涝、塌方、滑坡、泥石流等次生灾害;建议广大农户及时抢收已成熟的早稻、蔬菜等作物,同时做好百香果、火龙果、香蕉等农作物防风、防涝、防倒伏工作,以减少台风天气造成的不利影响。

## 覃海洋世锦赛加冕百米“蛙王” 中国男子蛙泳崛起

新华社日本福冈7月24日电 (记者 李嘉 周欣 岳星)57秒69!冠军!

覃海洋高高扬起手臂,握拳用力击水,豪情万丈!

这位中国泳将24日称雄福冈游泳世锦赛男子100米蛙泳决赛,为中国队夺得了历史上第一枚世锦赛男子蛙泳金牌,填补了这一长久以来的空缺。

57秒69的成绩也再次打破了亚洲纪录。在23日的预赛和半决赛,覃海洋就已经显示出极好的状态,两度刷新亚洲纪录。“我还能做得更好!”这是覃海洋在现场接受采访时的第一句话。

24岁的覃海洋此前来自海军队,师从叶瑾教练多年,和名将宁泽涛、齐晖师出同门。东京奥运会后他转入上海队跟随崔登荣教练。在今年5月的全国游泳冠军赛上,覃海洋就曾游进58秒,根据世界泳联的数据,他是历史上第3个在男子100米蛙泳项目上游进58秒的运动员,另外两个分别是英国“蛙王”皮蒂与荷兰名将坎明加。缺席福冈世锦赛的皮蒂仍手握100米蛙泳的世界纪录。

“我还会追上更多!”覃海洋说,世锦赛冠军只是他的目标之一,“我期待明年可以与皮蒂同

场竞技。”此前中国男子蛙泳的最好成绩是曾启亮在1998年珀斯世锦赛上获得的100米蛙泳亚军。闫子贝曾在2019年光州世锦赛获得男子100米蛙泳的季军。

中国男子游泳从2009年张琳在罗马世锦赛夺冠实现突破后,一直蒸蒸日上。孙杨在自由泳项目上11次拿下世锦赛金牌,是两届奥运会冠军,宁泽涛在2015年喀山世锦赛加冕自由泳百米冠军,汪顺在东京奥运会夺得200米个人混合泳金牌,徐嘉余是两届世锦赛百米仰泳冠军。只有男子蝶泳和男子蛙泳,还留有空白。

覃海洋的这枚金牌象征了中国泳将在男子蛙泳上的崛起。当天决赛中,覃海洋在4道,队友闫子贝在6道,坎明加在2道,比赛开始,覃海洋反应最快第一个入水,50米时已经确立了领先优势。转身,他越游越快,几乎超过了其他人多半个身位。终于,他第一个触壁,57秒69,大屏幕上“滚烫”的数字让中国男子游泳选手扬眉吐气。

坎明加、意大利选手马丁娜吉和美国老将尼克·芬克三人以58秒72的成绩并列第二名。闫子贝名列第六。

## 学本领 度假期

暑假期间,孩子们参加多彩兴趣活动,在学本领的过程中度假。

7月24日,在山东省高密市一篮球训练营,孩子们在进行篮球基本功训练。新华社发(李海涛 摄)



7月24日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县一家游泳馆,小朋友在教练的指导下练习潜水。新华社发(唐鹏 摄)



## 优化限购管理、支持更新消费…… 政策密集推出提振汽车产业

□新华社记者 张辛欣

优化汽车限购管理,鼓励限购地区尽早下达全年购车指标;支持老旧汽车更新消费,有条件的地区可以开展汽车以旧换新……近日,国家发展改革委会同工业和信息化部等部门制定《关于促进汽车消费的若干措施》。

近期,支持汽车发展的政策密集推出。来自供需两端的扶持举措进一步提振市场信心、稳定产业发展。当前,我国工业经济在稳步恢复的同时面临压力和风险,以汽车为抓手稳定消费、畅通供需循环,对激发市场需求、保持工业持续复苏意义重大。

从搭载毫米波雷达到应用红外遥感技术,从具有抬头显示功能的大屏到智能辅助驾驶汽车……第20届长春国际汽车博览会上,新车型、新技术、新概念让参观者目不暇给。在AITO问界展台,热门车型吸引了不少消费者驻足咨询。“我们参展的新款车型是问界M5智驾版,希望借此进一步拓展北方市场。”AITO问界吉林省营销经理杨洋说。

上半年,我国汽车产销量分别完成

1324.8万辆和1323.9万辆,同比分别增长9.3%和9.8%,在一季度汽车产销同比下滑的情况下,二季度明显恢复。在各项促消费政策、汽车营销活动共同拉动下,上半年汽车类商品零售额达到22409亿元,同比增长6.8%。

今年“618”,超过7200辆五菱汽车通过快手电商进入家庭,销售额总计超过3亿元。“这个数字超出我们预期。”快手电商汽车行业负责人杨为松说,五菱汽车和快手电商对五菱宏光MINIEV等车型提供了双重补贴,消费者可以选择送车上门,也可以到线下4S店提车,新模式为促进汽车消费起到积极作用。

国家发展改革委有关负责人表示,当前,我国汽车消费复苏态势稳中向好,但仍有进一步挖潜提质的空间。《关于促进汽车消费的若干措施》针对调研中发现的突出问题,提出更加务实的举措。比如,在优化限购管理方面,积极协调有关限购地区,结合实际,鼓励因地制宜增加年度购车指标投放,实施城区、郊区指标的差异化政策,尽早下达全年购车指标,加快投放的进度;鼓励各地综合运用经济、技术等手段推动老旧车辆退出,并对取消二手车限迁、便利二手车交易登记等已出台

政策进一步加强督促落实等。

在降低新能源汽车购置使用成本方面,若干措施明确,推动居民小区内的公共充电桩设施用电实行居民电价,推动对执行工商业电价的充电桩设施用电实行峰谷分时电价政策等。

“聚焦新能源汽车推广应用的举措,进一步释放更多区域和人群的消费潜力。”蔚来汽车有关负责人表示,蔚来汽车已为超110个品牌提供充电服务,将进一步推动完善基础设施体系,参与构建新型产业生态。

稳定和支撑汽车生产的政策同步推出,从供给端为产业发展助力。

位于襄阳市襄城经济开发区的湖北锂源新能源科技有限公司,三条磷酸铁锂生产线全部进入量产。这个项目计划年产10万吨磷酸铁锂及5万吨磷酸铁,将填补襄阳新能源汽车锂电材料的供应链空白。聚焦产业链精准招商,襄阳市瞄准龙头企业和产业链关键环节,努力打通上下游。

在吉利汽车贵阳制造基地,一排排机械手精准地焊接车身,加快数字技术应用,生产效率提升。贵州推动“数实相融”,通过智能制造项目牵引,带动实体产

业特别是汽车制造提质升级。

从延链补链到借“数”赋能,各地因地制宜推出务实举措。工业和信息化部新闻发言人赵志国说,提振汽车产业是当前稳工业的重中之重。工业和信息化部将把稳增长放在更加突出位置,加紧制定实施汽车行业稳增长的工作方案。

推动产业向绿色、智能方向提速。不久前召开的2023上海世界移动通信大会上,搭载魅族车机系统的领克08车型对外展示。星纪魅族集团董事长兼CEO沈子瑜表示,星纪魅族将与更多汽车品牌合作,向用户提供智能数字座舱体验,并通过智能汽车与消费电子的融合,为车辆提供算力、数据、硬件、生态等能力共享。

记者从工业和信息化部获悉,工业和信息化部将支持重点企业牵头,大中小企业参与,开展跨行业跨领域协同创新,加快高精度传感器、操作系统等新技术新产品的研发和推广,并将推进功能安全、网络安全等标准的制修订,通过标准引导产业电动化、智能化、网联化升级,进一步增强汽车产业发展动能。

(新华社北京7月24日电)

## 全球变暖严重威胁农业生产

新华社北京7月24日电《参考消息》日前刊登美国《华尔街日报》网站报道《热浪先行,食品价格通胀接踵而至》。报道摘要如下:

今年夏天即将成为有记录以来最热的夏天之一。在美国菲尼克斯,最近几天的气温达到了118华氏度(约合48摄氏度)的历史新高。欧洲正在与发生在希腊和瑞士阿尔卑斯山的野火作斗争。意大利的多数大城市都发布了极端高温红色警报。

在重要的粮食产区,农民正遭受苦难。美国国家航空航天局地球观测站的数据显示,在这个生长季节,堪萨斯州的农田里到处都是生长不良和被烤焦的作物,因为该州大部分地区都处于干旱状态。堪萨斯州的冬小麦收成预计将创历史新低;美国农业部最近估计,该州的收成将比去年减少22%。

据欧盟委员会估计,西班牙小麦产量预计将比5年平均水平低38%。意大利一家大型乳制品组织说,受高温影响,奶

产量将比正常情况少10%。英国埃克塞特大学地球系统教授蒂姆·伦顿说:“随着极端天气开始出现,一些有数百年历史的粮食产区可能崩溃。”

不稳定的天气还意味着,农民将更频繁地面对极端天气。发表在《自然》杂志上的一项研究显示,1981年,美国中西部的小麦种植者可能预计每100年会出现异常极端天气。如今,极端天气每6年就能对美国的收成造成破坏。

农业面临的恶劣条件意味着,消费者将在杂货店受到惊吓。一些地区的中央银行已经在考虑气候变化对物价的影响。欧洲中央银行估计,去年夏天欧洲的热浪将食品价格通胀率推高了0.67个百分点。欧洲中央银行认为,到2035年,气温升高每年将使全球食品价格通胀率上升0.92到3.23个百分点。结果最终会落在这个宽区间中的何处,部分取决于从现在起到那时全世界能减少多少碳排放。